



## 调制共富路上“独家配方” ——宁波永旺村、比如巴贡村的共同富裕实践



一个地处雪域高原的西藏村，海拔4000米，空气稀薄，交通不便。一个位于江南沿海的浙江镇海，城乡接合部附近，人流混杂，空间有限。巴贡村和永旺村，两个看上去“短板”明显的村子，在党建这根“红线”的牵引下，紧紧拴在了一起。因“地”制宜，量“体”裁衣，一对跨越山海的日子以此结成了“亲戚”，加油鼓劲、坚定信心，振奋精神、携手同行，努力调制共富路上“独家配方”。

### 点灯指路 一张蓝图绘到底

午后，阳光正好，远处绝美的雪山上，尽是明晃晃的银光。巴贡村党支部书记布嘎，裹着藏袍，别着党徽，自带藏北汉子的粗犷。他望着摄像头，咧着嘴一笑，露出一口白牙，又平添了几分厚朴。

不用开车翻山越岭，“家门口”既能买到生活必需品，又能展示当地民族特色产业，自然受到欢迎。目前，51间门面房承租给各领域商户，巴贡村借此得到每年每户万元的分红。

“听着就觉得欣欣向荣，好想去实地感受一下。”郭诚军下意识将手机屏幕挪得更近点，脸上挂着真诚的笑意。要不是这波疫情，位于村子核心区的特色街区已竣工。以后到永旺村，不仅可以看花海，还可以品美食、搞文创——原本靠着“城市后花园”出圈的永旺村，有了更大的“野心”。

满退低小散乱的企业，改建成停车场和游客服务中心；发挥比邻高校科研院所的优势，引进农创、文创、科创的优质项目；打造青创公寓，吸引青年优质人口流入……按照规划，小村子也要和高素质发展挂上钩。

### 挖掘特色 一条街区富口袋

“我们这儿有个说法，秋天一过，这个时候肉质最好。所以现在恰逢‘冬宰’，家家户户都在采购肉类酥油糌粑，准备过冬。”布嘎书记一字一句，努力用标准的普通话，传递来自千里之外的热情。

在不太远处，人流聚集的街区，正是宁波援藏资金投入与投资建设的民俗手工业园区。这个总投资数千万元的街区，依次分布着家具店、藏餐馆、小商店、修理厂等，是镇子里新的人气点。

“实现共同富裕，首先要有物质基础，老百姓的钱袋子要鼓起来，集体经济要强起来。不论东南西北，发展都是乡村振兴的硬道理。”郭诚军的话，得到了布嘎的连连肯定。

明年，巴贡村也有个小目标。看到园区里的产业“下金蛋”，村子也想盖个房子开超市，为集体经济添收入。“我们还想让村里的年轻人去汽修厂培训学习，回头村子自己也能干。”布嘎说。

### 多重赋能 一串项目惠民生

春生夏长，秋收冬藏。其实，这场跨越山海的缘分，几年前就已埋下伏笔。

2019年年底，1997年出生的赤列拉姆，在第三批宁波援藏工作组的帮助下，走出了雪域高原，接受就业创业培训，并在距离永旺村不远的宁波市大学科技园工作。

周末到了，同事邀她去永旺村的花海野餐。她记得，漂亮的花海中，是一块绿色的草坪，各色的帐篷中间，大人们悠闲地喝着咖啡享受午后阳光，小孩子则撒开了腿尽情玩耍。

“当时就觉得村子很美，人气很旺。没想到，自家村子和这个村子结对了。”作为村里掰着手指数就能数得过来的大学生，赤列拉姆期待这里浓郁的创新氛围和实干的创业传统，能够给家乡带来新的变化。

眼下，和赤列拉姆一样，共有7名比如籍大学生在宁波就业。在这座改革开放前沿城市看到的、听到的、感受到的东西，再将成为一颗颗种子，等着他们回到家乡，在雪域高原上，生根发芽。

“我们以后一定要结好这门‘亲’，让宁波援藏多年的好传统不断延续，也让我们一起奔向共同富裕！”两位书记不舍地道别，约好有机会再聚。那时，一定春暖花开，藏龔繁祉。

### 记者手记

产业援藏填补浙江援藏史上多个第一，长荣娜秀制衣成为那曲首家规上工业企业；宁波路、比如镇海双语幼儿园先后落成；“天路医行”、“最美上学路”、爱心浴室收获口碑……电话那头，宁波援藏干部的一番话，让人心里感觉暖暖的。

说起来，实地去比如采访，也有三次。教育医疗、产业项目、基础设施建设……在海拔4000米上的高原，一个一个采访这些点位，一个和当地的干部群众交流，方能感受20多年宁波援藏之路的艰辛，真切体悟民族团结互帮互助的深情厚谊。

不过，这次因为疫情云端开展的采访，还是带来了截然不同的感受。毕竟，当下第一个百年奋斗目标已经完成，正向着共同富裕的目标不断迈进。新时代，新征程，先富带后富、先进带后进的新故事，需要用更为精细的画笔细细打磨，需要小处着眼细处着手用心用情。

巴贡村和永旺村，两个并非“优生”的村子在党建引领下握手结缘，让人看到了两地为了打造可复制可借鉴可推广的共富路模式的决心。着眼自身、挖掘潜力，每个村子都能拥有自己的“高光时刻”，每个村民也都能拥有自己的“逆袭人生”。

虽任重道远，但未来可期！

### 共富路上 庄黎波： “走火入魔”的农创客



一开始投入农业，只是出于兴趣爱好。没想到，现在有点‘走火入魔’了。”不惑之年的农创客庄黎波笑着说。作为2014年才到村子里的新永旺人，日复一日的辛勤耕耘，换来了健硕的肌肉和小麦的肤色。

1979年出生，放在其他行业，或许已遭遇“中年危机”；但在镇海农业领域，庄黎波绝对属于年轻那拨人。2019年，他从永旺村流转了80亩土地，农业生产也从之前的小打小闹变成了如今的规模运营。

在一个个农业大棚内，记录光照、湿度等各类数据的传感器，一字排开。这几年，不满足于“看天吃饭”的传统农业模式，庄黎波开始探索数字农业，第一步

就是积累各类数据，找到适合本地气候条件种植的数据参数。

“农业里头的学问实在太多太多，只能不停地学习钻研，不停地探索尝试。”抱着“小学生”的心态，他重点针对水果番茄、草莓等品种，通过控温控肥以及对生物菌类的应用，让水果更加绿色健康，同时还兼具口感提升。

### 贡曲格列： 逆袭人生的奋斗者



电话采访时，35岁的贡曲格列刚刚从比如参加人大代表活动回家。2017年度比如镇优秀共产党员、2018年度比如镇扶贫先进个人……荣誉背后，这个巴贡村里的“名人”身上，是一个奋斗逆袭的励志故事。

“我们家里很穷，小时候我没上过学，一直帮着家里看牲口，每年5月就跟着父母上山挖虫草。”1986年出生的贡曲格列是家里的老大，也是为了弟弟们上学被“牺牲”掉的那个。

18岁，已经长得比小伙子似的贡曲格列，做下人生中最大的决定。在那个家家户户放牧的时代，他毅然背起行囊离开村子，到更大的城市里学手艺、做生意，凭自己的努力和奋斗重新书写人生。

23岁，贡曲格列开了自己第一家服装店，赚了农民上山挖虫草的商机，他专门出售虫草服和采收虫草的手套。随后，当地支持农民创业带动就业，他就成立了自己的农牧民施工队，承包县乡一些小建筑项目。这几年，区市县三级党委政府大力发展高原特色产业，嗅到商机的贡曲格列又注册成立了西藏那曲虫草圈有限公司，专卖比如县名优农特产品。

### 共富观察

#### 结合自身禀赋，先富带后富走好共富路

两个村子都是在上级地方党委支持、自身党建引领下，踏上了村庄更新、产业更迭、收入增长的最初阶段。其中身居东南沿海的前者走在前面、走得更远。实现先富带后富，关键在于先行者传递经验，后来者消化借鉴，在于通过一系列积极有效的互动，走出结合自身禀赋的共富之路。

一是党建互促，耕育共同富裕之苗。完善落实两村党支部共建，建立党员干部日常交流机

制，活跃思想、拓展思路，进一步优化村党组织“领航”水平，强化党员干部“头雁”效应，提升致富带富能力，带领集体经济不断壮大。

二是资源互通，浇灌共同富裕之花。永旺村在引入社会资源、拓展产业链条等方面有着更丰富的经验与更便利的条件，而巴贡村有着特色鲜明的民族文化与风光景观，双方应积极分享各自优势资源，在产业、平台、人才等多方

#### 赋能牧区经济，开创高质量发展新格局

新闻比如的巴贡村和镇海永旺村要结对共建，还是很期待的。宁波对口支援比如已经20多年头，也为当地的发展带来了可喜的变化。在新的历史时期，加快乡村振兴，真正走上共同富裕的康庄大道，是我们迫切需要解决的问题。

作为牧区，这里有很多优质的畜牧产品，也有很多发展的潜力和可能。和沿海地区结对后，牧区可以持续拓展畜牧产品研发

和销售，实现双赢。

与此同时，两地也应该以智力援藏为抓手，加快提升农牧民自我发展能力。比如，让年轻力壮的农牧民到对口地区附近的生物科技企业”的模式，或许是比较不错的发展途径。对畜牧产业原材料和生物产品，比如牛羊血清、酥酪素以及牛角、牛皮、牛羊皮等进行分类，由牧区合作社负责提供粗加工和半成品，再由宁波这边的专业企业承接后续的深加工

宁波日报记者 黄合  
比如县融媒体中心记者 永珠珺  
本版图片由受访者提供

## 永旺村 连线 巴贡村

郭诚军：庄市街道永旺村党委书记 布嘎：比如镇巴贡村党支部书记

扎西德勒！听说你们现在正处于疫情一线，这几天估计累坏了！

这些年，解决了基本温饱和基础建设，我们村子里也想再增加集体经济收入，不知道你们这儿有什么好办法？

还是要找专业力量和外援外智。我们当时谋篇布局时，邀请同济大学专家团队做了新农村建设的规划；花海的具体操盘，则是找了上海有经验的团队负责网红咖啡馆的日常经营。效果确实不一样。

对不对，毕竟村子里的眼光还是有局限的，我们这些年也是努力培养大学生，输送年轻人去外头学技术本领，希望他们学成归来，可以为我们村子多出谋划策。

这也是一条不错的路径。年轻人脑子活、本领多、干劲足，如果可以把他们求新求变求好的内生动力激发出来，对村子的发展肯定大有帮助。我们未来也是要打“青年牌”，吸引周边高校优秀青年到我们村来创业创新。

好好好。等开学了，我们村干部要先来打个前站，到你们永旺村取经，学学新农村建设的做法好经验。

非常欢迎，相互学习。现在结了“亲”，以后要多多交流，多多擦出火花。

